Fundamentos da física 

- Ramalho, Nicolau e Toledo 


4o bimestre 


1. (Unicamp-SP) O menor intervalo de tempo entre dois sons percebido pelo ouvido humano é de 0,10 s. Considere uma pessoa defronte a uma parede em um local onde a velocidade do som é de 340 m/s. 
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a) Determine a distância x para a qual o eco é ouvido 3,0 s após a emissão da voz. 
b) Determine a menor distância para que a pessoa possa distinguir a sua voz e o eco. 


2. (UFRN) Afinar a corda de um instrumento musical é ajustar a tensão dessa corda até que a frequência de seu modo fundamental de vibração coincida com uma frequência predeterminada. Uma forma usual de se afinar um violão consiste em afinar uma das últimas cordas (valendo-se de memória musical ou da comparação com algum som padrão, obtido por meio de um diapasão, piano, flauta etc.) e usar tal corda para afinar as outras que ficam abaixo dela. (A figura seguinte ilustra em detalhe o braço de um violão).

[image: image2.png]



Flavita, acostumada a afinar seu violão, afina inicialmente a corda número 5. Assim, para afinar a corda número 4, ela pressiona a corda 5 entre o quarto e o quinto traste, percute-a, observa se a corda 4 vibra e o quão intensamente vibra em consequência desse procedimento. Flavita vai ajustando a tensão na corda 4 e repetindo tal procedimento até que ela vibre com a maior amplitude possível. Quando isso ocorre, essa corda está afinada.

Com base no acima exposto, atenda às solicitações seguintes:

a) Dê o nome do fenômeno físico que fundamenta esse processo de afinação do violão.
b) Com base em seus conhecimentos de acústica, explique como esse fenômeno ocorre no processo de afinação do violão.


3. (Fuvest-SP) O som produzido por um determinado instrumento musical, longe da fonte, pode ser representado por uma onda complexa S, descrita como uma sobreposição de ondas senoidais de pressão, conforme a figura. Nela está representada a variação da pressão P em função da posição, num determinado instante, estando as três componentes de S identificadas por A, B e C.
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a) Determine os comprimentos de onda, em metros, de cada uma das componentes A, B e C. 
b) Determine o comprimento de onda λ0, em metros, da onda S.
c) Represente, no gráfico acima, as intensidades das componentes A e C. Nesse mesmo gráfico, a intensidade da componente B já está representada, em unidades arbitrárias.

	Note e adote:
u.a. = unidade arbitrária 
Velocidade do som ~ 340 m/s
A intensidade I de uma onda senoidal é proporcional ao quadrado da amplitude de sua onda de pressão.
A frequência f0 corresponde à componente que tem menor frequência. 



4. (UFG-GO) Considere uma fonte sonora em repouso, emitindo som de frequência f e velocidade vS. Um observador, movimentando-se em um dado sentido, com velocidade constante v em relação à fonte, percebe o som com frequência de 160 Hz. Quando ele se movimenta no sentido oposto, com velocidade 2v, ouve o som com frequência de 448 Hz. A frequência percebida pelo observador pode ser obtida pela expressão [image: image6.png]


, onde vS é velocidade do som e os sinais ± dependem do sentido de movimento do observador em relação à fonte. Com base nessas informações:

a) calcule a frequência real do som emitido pela fonte;
b) considere a situação hipotética em que o observador possa se mover à velocidade do som, afastando-se da fonte. Determine a frequência percebida por ele e interprete o resultado.


5. (UFMG) Este diagrama representa cristas consecutivas de uma onda sonora emitida por uma fonte que se move em uma trajetória retilínea MN.
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a) Indique o sentido do movimento da fonte sonora, se de M para N ou de N para M. Justifique sua resposta.
b) Considere duas pessoas, uma situada em M e a outra em N. Indique se a pessoa em M vai ouvir o som com frequência maior, menor ou igual à frequência ouvida pela pessoa em N. 

RESPOSTAS
1.
a) 510 m. 
b) 17 m.
2.
a) Ressonância. 
b) A corda afinada começa a vibrar simultaneamente à fonte utilizada, quando esta tem uma frequência que coincide com sua frequência natural de vibração.

3.
a) 
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	A
	1,5

	
	B
	0,

	
	C
	0,3


b) 1,5 m. 
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4.
a) 256 Hz. 
b) f = 0. O observador não percebe o som.

5.
a) Sentido de M para N, pois há compressão das frentes de ondas à direita.
b) fM < fN 

